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Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.
VIDÉKÉ

*
Mtgjeleuik lietenkint egyszer: vasárnap.

tilőllzetési ár:
Helybon házhoz hordva, vidékre postán küldve:
Egész évre 8 Kor., félévre 4 K., '/ évre a K

Egye» szám Ara IS fillér. Slírl,HtWl «S lilllfi-llifltll I Tllíeifeld I).

^ A hirdetések diját jutányosán számítjuk.

Nyílt tér: soronkint 20 üli. 
Hirdetések ás Nyílt tár dija előre ttaetendo.

^ Kéziratokat nem adunk vissza.

A fásítás.
Ha látjuk a városligetet, de ktilö- 

itiJsen az odavezető útvonalat bizonyára 
nem elégíti ki az elragadó havasok ké­
péhez szokott szemeinket. Sőt ha idegen 
ember a térképről, vagy a Lexikonból 
érdeklődik Fogaras iránt, őrömmel látja 
a hegy és erdőktől övezett Fogarast. 
Milyen nagy azonban a csalódás, amidőn 
ideérve meggyőződik, hogy bizony négy 
órai hosszú, rázós utat keli megtennie, 
amig a havas aljához ér és hogy a vala­
mire való, legközelebbi erdő ia negyven 
kildmóternyire van Fogarashoz.

Szóval hát egy cseppet sem dicse­
kedhetünk erdős-hegyes kiránduló he­
lyekkel ! Senki sem hinné, hogy milyen 
nehezen, mennyi fáradsággal és költséggel 
juthat a fogarasi ember erdőhöz, hegy­
hez! Pedig csak rajtunk függ, hogy ha 
már mi magunk nem is, legalább utó­
daink élvezhessék a hegyi sétát, a fák 
lombos árnyait. Itt van mindjárt az 
Oltón túl a kopár galaci hegyoldal. 
Vájjon nem lehetne rászorítani a gaz­

dákat, hogy értéktelen, legelőnek sem 
használható kopár tulajdonaikat érté­
kessé, hasznossá, kellemessé tegyék ? 
Százféle módja van annak, hogy kevés 
pénzzel és egy kis munkával kedvessé 
tétessük a mai kojiár hegyeket. Sőt a 
levegőt is befoh ásol hatnánk ezzel, nem 
lenne annyi szárazság, mert hiszen tud­
valevő, hogy az erdők közelében gya­
koribb az eső, a kipárolgás következ­
tében.

A galaci hegyhez vezető lövöldéi 
utat pedig a katonaságnak kell két ol­
dalt befásitania. Érthetetlen, hogy miért 
nem történt meg ez már eddig, hiszen 
a saját érdekük is úgy kívánja, mert 
hát természetes, hogy a kellemes ár­
nyékban jobb menni, mint az égető 
napfényen.

Ha az Olthidtól a galaci begyig 
szép árnyas fasor vezet egy-kót paddal 
ellátva, ha a galaci hegy egy részét a 
talajt legjobban kedvelő fával beültetik, 
akkor mindjárt a városligetnél kedvesebb,

I gyönyörű kiránduló helye vau Fogaras- 
I uak. Ezt pedig minden nagyobb nehéz­

ség nélkül elérhetnénk. Ha két óv alatt 
végeznék az ültetést, tiz óv múlva ma­
gunk is élvezhetnénk az árnyékot, sőt 
nem egy ember akad közöttünk ugyebár, 
aki még húsz harminc év múlva is élni 
akar és élni fog, — azok meg már 
valóságos rengetegben képzelhetnék ma­
gukat a most ültetett fák alatt. Lapunk 
egyik munkatársa Albert János felvetette 
már az eszmét, a galacon túl elterülő 
segesvári szerpentin ut befásitására vonat­
kozólag. Nos hát ez a nagyon életképes 
eszme is kivitelre vár és a jelen egyik 
legszebb megoldásra váró feladata. Ha 
az a gyönyörű szerpentin ut kétoldalt 
megfelelő fasorral, pihenő padokkal van 
ellátva, a tetőn egy kis uyárilakkal, 
esetleg mulatóhellyel, kevés város di­
csekedhetnék ehhez hasonló sétauttal, 
remek kilátással,

Fogarason tudvalevőleg csekély az 
idegenforgalom, amit pedig minden vá­
rosnak legfőbb feladata emelni. Pedig 
nagyon is rászorulnánk egy kis idegen, 
friss pénzre. Azért vau a város annyi­
féle, illetékes kézre bízva hogy fejlődjék,
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Miskolci emlékek.

1008, június 8,
I.

Húsz, baimincéves dolgok érdekelnek, 
Nem lelkesít az izgalmas jelen,
Az emlékek lelkemmel égbe kelnek !
S számomra mind csak örömet terem !

Egy-egy elszált dal méla akkkordjával 
Körülrajongva árva lelkemet,
S a boldog múltra a jelen is rávail, 
Mert mindig édes emléket temet ! . . .

Mert a szívből temető lett,
Csöndes, drága sirhalom.
8 ha a múltról emlékezem, 
Szomorkodik, sir dalom 1

IV.
Minden uj a idegen 
Ezen a vidéken,
Nem köszönt jó napot 
Soha senki nékem.

De tia e szép helyen 
Bánatosan járok.
Pölviditauak a 
Kacér vad virágok/

Halmy UyuJ*.

assiatálására voltak a halottas házhoz redelve.
— Látni akarom, Engedjenek ! Oh, 

fiam, egyetlen kis fiam !
— Nem lehet! — feleltek durván a 

rendőrök s a vizsgálóbíró intésére az ajtó 
elé álltak.

A szegény asszony egy székre roskadt 
s elosukló hangon siratta gyermekét.

A biró — aki ifjú ember volt még s 
fiatal családapa — megiudultan kezdett a 
kihallgatáshoz :

— Nono lelkem, legyen nyugodt. Tér­
jen magához. Mondja el, hogyan történt a 
szerencsétlenség ? Mikor esett le kisfia a 
padlásról ?

— Én bent mostam a konyhában. Gyer­
mekem kiosont. Csak a sikoltásra futottam 
utána. Már akkor ott feküdt a földön a létra 
mellett. Hiába csókolgattam, hiába szólitgat- 
tam : többé föl nőm ébredt a lelkem. Óh, 
jaj uekom f Fiam édes egyetlen kis fiam P

Ezalatt az orvos segélyével elkészítette 
a csontfürószt és a szabályszerűen lemezte­
lenített koponya csontra helyezve azt, vigyáz­
va fűrészelni kezdett. Megdermedve, de 
mégis kiváncsion néztem az orvosok. Hol 
veszik ezek az emberek a bátorságot annyira 
profanizálni a teremtés remekét, hogy fűrész­
eiéi rontsanak neki, mint a favágók a kidőlt 
törzsnek. 8 honnan merítik azt a bámulatos 
erőt, hogy tulíegyék magukat minden emberi

II.
Nyár van, meleg nyár s fönt u bérctetőről 
Hó csillog le, mely éltemmel rokon, 
Havasban járok s ott letűnt időkről 
8 szolid „Avas“ te rólad álmodom.

Hervadt virágok s ti hulló levelek, 
Hyemiekábrándok szép emlékei 
Elszáll! akkordok, mik visszalengenek 
Ne hagyjatok soha felejteni !

III.
Utamon itt vadvirágok 
Incselkednek én velem,
De mit ér, ha nem ad vájok 
8emmit a szív, b értelem.

Hulla boncolás.
— A „Kogaras és Vidéke“ számára —

Irta : Hail Lajos.

Két darab gyalulatlan deszkából össze­
rótt asztalon feküdt u holttest preparálva az 
orvos bonckose alá, ki felgyürve inge ujját 
friss szivarra gyújtott s közönnyel fogott 

! megszokott munkájához.
— Hagyjanak bemenni az urak I Nem 

engedem a gyermekeket elcsúfítani. Istenem 
irgalmas istenem ! zokogott a másik szobában 
szív rázó hangon az anya.

— Oda nem szabad menni! — szálltak 
vissza a rendőrök, kik a bíróság funktiójának



2. oldal.

emelkedjék. Tapasztalhatta akárki, aki 
idegenből kerül Fogarasra, hogy a ro­
konok, jólwátuk egész serege Ígéri a 
nyári hónapok alatt a látogatást. Mikor 
azonban értesülnek, hogy som fürdő, 
sem begy, sem erdő nem áll rendelke­
zésére, más nyaraló után néznek.

Mit gondolnak az illetékesek, vájjon 
nem helyes, üdvös és hálás dolog lenne-e 
a szerpentin ut és a gáláéi hegy lövöldéi 
részének, a városligetbe vezető séiautnak 
megalkotásával és egy, az Oltón felállí­
tott, nyári uszoda létesítésével Fogarast 
kellemes nyaralóhelyé emelni és nemcsak« 
az itteni polgároknak, hanem az. ideér­
kező nyaralóknak is élvezhető nyaralást 
teremteni. Azt hisszük, hogy ez nem lenne 
a legutolsó feladat és ami a fő: nagyon is 
kivihető, könnyen megvalósítható eszme.

Csak egy kis erély és akarat, egy 
kevés kitartás és munka kell, sőt pénz 
is csak kevés szükséges és épen azért 
hisszük, hogy tervünk előbb-utóbb kivi­
telre talál, de föltétlenül akarnunk kell.

Halmy Gyula.

25 év.
Közéletünk szorgalmas munkásai közül 

ezúttal Szentgyörgyi József áll. el. iák. 
igazgató és Wagner Adolf állami tanító 
lépnek be a jubilánsok közé, a tanítói 
pályán eltöltött küzdelmes évek elteltével. 
Tudjuk a közmondást, hogy akit az istenek 
gyűlölnek, tanítóvá teszik és épen ezért kö­
telességünknek tartjuk e szerény elismeréssel 
adózni, a küzdelmes évtizedekkel való meg­
vívásért Szentgyörgyi Józsefnek, aki első 
tanítói pályáját a felsőporumbáki kincstári 
erdőben az üveggyárnál fenntartott áll. el. 
iskolánál kezdette az 1884-ik év május 1-én.

jajszón és hivatásukra irányitság összes lelki ! 
energiájukat?

Félve és vágyva figyeltem reájuk. Végre j 
analysalni logom az emberi test minden ; 
parányát. Megnéztem jól minden izomrostját, í 
megvizsgálom minden idegszálát, behatolok j 
agyának minden kis hézagába. Végre! Itt 
van a remegve várt pillanat; önmagam, köz­
vetlenül látom majd a rejtelmes ólet titkos 
műhelyét s fölkutatom ha van : a lélek | 
székhelyét.

Az anya rémes jajgatása behallatszott, | 
De azért a koponya kettéfiirészeltetett. Az j 
egyik orvos oda lökte a lefürészelt részt, a j 
másik körmeivel kivájta a még párolgó agy- ! 
velőt s tenyerére véve azt, müértően vizsgál- 
gatta azt. Ott álltam én is. Kimeredt sze­
mekkel néztem a számtalan kanyarulata 
vérrel befutott big „állományt“ (a gyermek 
agyvérzésben múlt ki.) Az orvos Útmutatása 
mellett egyenként vettem vizsgálat alá az 
agyból eredő sejtekkel telt szürkés gócpon­
tokból kiágazó idegszállakat, a melyek a 
zsigereket érző, mozgató elkülönítő ágakkal 
látják el.

Láttam górcsöven a nervus olfactoriuszt, 
megszemléltem a nervus opticust, kémleltem 
a nervus trigemirust és aztán a többit is 
egytől-egyig. Majd bele néztem az agy föl- 
metszett gyomroceaiba, láttam midőn a kés 
a Mourolikba behatolt. Együtt viz.sgáltani az

Az iskolai épület egy rozoga, szalma- 
; fedelű viskó volt, amely bizony « legcsekó- 
1 lyobb igényű napszámosnak sem nyújthatott 
' volna kellemes lakást a mégis ebben az 

épületben, a tanteremnek használt szoba 
mellett levő kamrácska szolgált a tanítónak 

! lakásul, — mivel kinevezési okmányában 400 
: frt fizetésről és természetben való lakásról 
! volt szó. Szegényes fizetéséből — még ha 
I telt volna is — privát családnál nem bérel­

hetett szállást, mert csak a munkások laktak 
ott a telepen, szintén apró faházakban cs a 

I gyár igazgatója s egy munkavezető, akik 
I kőházban laktak ugyan, de oly szűkös be- 
; osztással készült, hogy nekik is alig felelt 
i meg. Étkezni egy munkás családhoz kellett, 

menjen, mert másnál kosztot nem kophatott.
Ennél az iskolánál tehát nagy nélkülö­

zések s nyotnorgás között kellett lelkiisme­
retes, igaz hazafiul kötelességet teljesítenie, 
tanítván az ottani német (sváb), tót és cseh 
anyanyelvű 35 —40 tanulót zengzetes magyar­
nyelvünkre.

A rossz szállás és élelmezés 3 és '/e évi 
élvezete arra kónyszeritették, hogy meg- 

I nősüljön; remélte azzal, hogy felsőbb ható- 
; ságai vagy tisztességes iskolát is tanítói lakást 

emeltetnek, vagy pedig öt más állomásra I 
helyeztetik át. Az építkezés csakugyan be is j 
következett, de csak a második évben.

Igazán regénybe illő megpróbáltatásokon 
ment át Szentgyörgyi József a felsőporumbáki 
tanítóskodása alatt, Mint nős ember a gyár­
tól 6 — 7 kilométer távolságra fekvő Felső- 
porumbák községében lakott s onnan járt fel 
az erdőben levő iskolához szép időben ugv, 
mint esőben, szélben, zimankó« csúnya idő­
ben, vívón magával a napi élelmezésre szük­
ségeseket s este térvén vissza nejéhez, kinek 
házassága első éveit bizonyosan egyetlen 
hölgy sem kívánná magának. „A türelem 
rózsát terem“, ez a közmondás lelkesítette 
őket. Végre 1889. december első napjaiban, 
midőn már az üveggyárnál is, az akkori 
viszonyokhoz képest az uj iskola és lakás
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elkészült, Oláhujfaluhrt költözött át áthelyezés 
Folytán. De ne liigyje senki, hogy (bár a 
községben lakott) itt jobb sorsba jutott. In 

; is a megpróbáltatások egész sorozata várt reá 
Az iskola bérházban volt elhelyezve 

melynek az első szobája volt a tanterem, tl 
második és egy konyha a tanítói lakást képező 
rész, úgy, hogy 50—-GO gyermek minden 10 
perces szünetre a tanítói lakást képező szobán 
át járt ki és be.

Az iskola ügyeit elhanyagolva találta.
; A gondnokság tagjai egymással a legfesziil- 
: tebb viszonyban állottak. Az elnök oly embert 
I szeretett volna tanítónak, aki a leányát el­

vegye feleségül, de annak a nős tanító ki 
nevezése, illetve áthelyezése útját vágta. 
Emiatt az elnök a tanítónak elűzését intri­
kával próbálta meg keresztül vinni. Szegény 
tanítónak az amúgy is keserű kenyerét még 
keserűbbé tette. A gondnokság más tagjai 
közül a pap olyan ember kívánt oda, aki az 
ő rendelkezéseinek veti alá magát, de erre 
Szentgyörgyi nem volt kapható. 0, mint az 
állami iskola tanítója az iskola és a magyar 
állameszme érdekeit kívánta szolgálni és 
szolgálta is oly buzgúsággal, hogy 4 évi és 
9 hónapi szolgálata alatt a nagyobbára oláhok 
lakta község emberei szeretetét és bizalmát 
nyerte meg s azok mindennemű ügyeikben 
hozzá fordultak tanácsért, útbaigazításért. 
Papjával is annyira juthatott, hogy a refor­
mátus egyháznál a kántori teendőket magára 
vállalta s teljesen ingyen végezte azokat.

Ott működése alatt áz 1892/3. tanév­
ben már állami óvodát is találunk Oláliuj- 
faluban, ami szintén az ő lelkes munkássá­
gának tulajdonítható. Az 1894-ik évben egy 
megfelelő iskola és óvoda felépithetéso végett 
a közoktatásügyi kormány telket vásárolt és 
a következő évben a tanítói lakással ellátott 

! 2 tantermes iskola fel is épült.
Midőn az iskola ügyeit teljesen rendbe 

1 hozta, az iskolát a község idegen ajkú 1 akó- 
í saival megkedveltette s a jó iskolának hire 
; a vidéken is elterjedt, hogy Oainár, Szásza-

orvossal a nucleus caudatust. Bevártam, mig 
a test minden részét felhasogatta, elvagdosta, 
alkatelemeire bontotta. Ott voltam a szivka- 
marák megnyitásánál, a tüdő a máj, a veso 
és gyomor megvizsgálásánál. Elfojtott lólek- 
zettel vártam, lestem, majd dobogó szívvel 
kerestem egy parányi helyet: a lélek lakást. 
Kutattam egy kicsi hézagot, amelynek üres­
sége az elszállt lélekre engedett volna kö- ' 
vetkeztetni. Nem volt sehol.

A szétroncsolt hulla érzéktelcn, hideg 
anyag maradt, anyag és semmi más. És fe­
küdt volna bár ott helyette a világ legna­
gyobb tudósa : annak a bullája is csak ilyen 
anyag lett volna, egy kissé dusabb tartalmú 
aggyal, több állománnyal ez a differencia.

Irigylendő az ember magasztos hitében, 
hogy van lelke, ami nincs az állatnak s ami 
a porhüvely elenyóázete után erényeiért örök 
kárhozattal sujtatik.

Bzép az ember mig ól, mig ép — för­
telmes, ha holta után mint önvádért felbon­
colják.

Miért nem mutathat a tudomány is 
egy parányi támpontot a hit alkotta eszmék 
chaosában, a hol kételkedő megnyugvást, 
vigaszt, reményt találhatna? Miért kell visz- 
szaiiadnunk a hit ideáljainak paránynkra 
osztásától, nehogy megborzadva forduljunk 
el attól a oadavertől, amit a valóság mutatna? ;

Az orvos szánakozó mosollyal tekinteti ;

ram Majd mintha kitalálta volna gondolato­
mat jóakarutal igy szólt :

— Lám ! mily sok rosszat tesznek a 
büszke emberek egymásnak mig élnek. Sze­
retnék mindenkit egy pár bulla boncoláshoz 
elküldeni, hadd látná meg, mint válik rommá 
a legszebb élet, mint lesz hitvány izom és 
csonttömeggé a legremekebb alkotás.

Ha a büszke szép ember felgondolná 
mi sors vár reá, talán nem lenne oly gőgös 
s nem ítélne oly könnyen másokról.

— De hát hacsak ez a végcél és 
túlvilág, méltó jutalom és megérdemelt bün­
tetés nélkül, mi nemesebb rendeltetése van 
az emberi életnek P

Az ojvob leverte szivarjáról a hamut 
és igy felelt.

— Mindenekelőtt distingváljunk. Ez a 
szó „nemes“ igen helytelen kifejezés, az 
emberi hiúság tetszeleg azzal önmagának. 
Sem nemes, sem nem nemes célja nincs az. 
eleinek, A természet nem tarthatta a ma­
gunkfajta cpigonokat érdemesnek arra, hogy 
nemes, vagy hogy vulaminö célt is tűzzön ki 
a kedvükért. Találóan jegyzi meg erre az 
eszmélt hires boncolóje midőn igy ir :

„Abból mi előlib mag volt, fü lesz, 
azután kalász, majd kenyér, tápnedv, vér, 
állati mag, ébreny, ember, hulla ; azután 
ismét föld, kő vagy más test és igy tovább.“

Ha úgy tetszik nevezzük ezt „rendel-
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liuza, Mártónhegy, Kére, Kercisora, Alsóárpás, 
„őt Falsőucsa községolt bűi j8 járlak az. oláh- 
ujfalusi állami elemi iskolába hmulni, éppen 
akkor szervez,teteti Fogantsou a Tik tanítói 
állás a arra a közoklatáaiigyi Miniszter, 1894 
évi augusztus havában, Szentgyörgyi Józsefet 
nevezte lei, tekintetbe véve hazafias, lelkes 
és tevékeny műkőjénél és n magyar nyelv 
(erjesztésében végzett fáradhatatlan mükö- 
dénét, melyért már eddig is elismeréssel s 
kel Ízben pénzbeli jutalmazással is (50 kor 
és 80 kor.) kitüntette.

Fogarasi állomásán 1894. évi szeptember 
hó I je óta működik. Itt egész sorozata kö­
vetkezik lelkiismeretes és fáradhatatlan mim- 
kórságának. Az iskola falain belül köteles­
ségének mindig és mindenben megfelelt. A 
magyar nyelvi tanításért itt is 100 korona 
jutalmazásban részesült és 1901. évi április 
hava óta a már 4 tauitós iskolának vezető 
jévA, igazgatójává neveztetett ki.

Az iskolán kívüli működése társadal­
munknak majdnem mindegyik egyesületére 
Is kiterjed. A magyar dalegyletnek I és ».• 
évig pénztárnoka volt, azután titkára lett és 
ma is az. Az önkéntes tiizoltóegylotnek al- 
paranv.snoka. A függetlenségi körnek előbb 
jegyzője volt, ma pedig titkára. A székely 
társaságnak és fogarasi olvasókörnek tagja.
A vármegyei hivatalos tani tóegyesületnek 
1889-tól a folyó éviü titkára volt s éppen a 
legutóbbi (az, idei) választás alkalmával a 
tanítóegyesület választmánya először őt jelölte 
elnökké való megválasztásra.

Fagarason léte alatt, ahol született is, 
hogy minő levékenységet fejtett ki, arról az 
egész városnak tudomása van. Elég arra utal­
nunk, hogy társadalmi tevékeny működését 
az Emke közgyűlése 1905-ben 100 koronával 
és írásbeli elismeréssel jutalmazta. Irodalmi 
téren is működött, cikkei a „Magyar Pes- 
talozziban“, a „Szárnyasaink“ cimü szaklap­
ban jelentek meg. Ezenkívül olvasóink emlé­
kezhetnek ama jótókonycélu előkelő egye­
sületek által rendezett színi előadásokra, ahol
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tetősnek.“ Látja nekem ez a bibliám, a hi­
tem, a vallásom. Szegényes az igaz, sem 
angyalokkal, sem festett bálványokkal nem 
rendelkezik, de legalább nem tanit meg sen­
kit a más vallásunkat gyűlölni.

— Kié a teremtés érdeme?
Arra is megfelelt már Burmoister e két 

szóval :
„Generatio aepuivoca.“ (Óuuemződós.)
De az emberi agy munkája mégis csak 

isteni hivatásról tesz tanúbizonyságot?
— Nevetséges ! Olvassa el ön Bertillou 

tanárt s megfogja találni a választ hogy :
„Az agy munkája épen úgy megy 

végbe, mint az izmoké; csak hogy az izmok 
széneeyt égetnek el, az agy pedig a gondo­
latok létrehozásánál ként és villanyt I . .“

On például sok ként és villanyt szeret 
o.égetni. Rosszul teszi, úgy sincs belőle 
semmi haszna ! . . .

Össze vart a a hullát és fütyörészve tá­
vozni készült,

A munka be volt fejezve.
Fejem zúgott s úgy éreztem, hogy va­

lami ér elpattant szivemben. A sivár és 
utálatos kiábrándulás érzésű volt ez,

Az összeforrok hulla rám bámult üve­
ges szí tneivel s mintha vórtelen ajkai gú­
nyosan azt kiáltották volna felém :

—- Cadaver, semmi más cadaver, ca­
daver 1

Szentgyörgyi művészies alakításaival mulat­
ta mindig a közönséget és ügyességével 

zajoH tapsokat aratott.
, llogy működését nem reelám céljából 

végezte s nem használta fel azzal dicsekedni, 
annak az u szerénysége az oka. Nőm barátja 
e a nyíl vány os dicsőítésnek, dolgozik ember­
elők! erővel s kitartással csakhogy hasznára
•‘gyón hazájának és annak a kis köanek, 

amelyben él.
Ilyen ember Szentgyörgyi József, a 

logarasi állami elemi iskola igazgatója, aki 
ina 25-ik óvét szolgálja.

Tanulás, tudás szerzés az ő eleme. Ezt 
bizonyítja, hogy az 1901. év nyarán az algyógyi 
gazdasági tanfolyamét hallgatta s kitűnő ered­
ménnyel végezte. Az 1907. év nyarán Kolozs­
váron ipariskolai közismereti tanítói tanfolya­
mon 'ett íészt és dicséretes bizonyítvánnyal 
tért onnan haza.

Az ilyen lelkiismeretes, szorgalmas em­
bed meg kell becsülnünk ma, a stréberség 
korában és épen ezért, mi azt hisszük, hogy 
az egész város óhaját fejezzük ki akkor, 
amikor azt kívánjuk, hogy iskolai, köz- és 
társadalmi életünk ezen lelkes és szorgalmas 
bajnoka, késő öregségéig köztünk munkál­
kodva, szülővárosa javára értékesítse azt a 
szorgalmat és tevékenységet, amit eddig is 
kifejtett,

II.
Wagner Adolf, a másik derék jubiláns 

1862-ben született Brassóvármegye Csornát 
falu nevű községében. Elemi iskoláit bevó- 
gezve a hosszufalusi felsőnépiskolába lépett,

, melynek bevégzése után még két évig az 
! 0/011 iskolával kapcsolatos müfaragászati is- 
j látogatta oly colból ho^y szobrásszá

legyen. Atyjának történt halála s özvegy 
I anyjának s testvéreinek minél előbb leendő 

segélyezhetnie végett a dévai állami tanító­
képzőben folytatta tanulmányait s az 1882. 
év szeptemberében ugyanitt nyert képesítő 
oklevelet. Innen a budapesti púig. isk. tanító 
képzőbe vetette fel magát, melyet azonban 
makacs szembetegsége miatt el kellett hagynia 
s tanítói állást elfoglalni.

lanitói működését a huny ad megyei 
Ooucága és Koorágy teljesen románajku 
községek községi iskolájánál kezdte meg, itt 
küzdött a kezdet nehézségeivel, hogy biza­
lommal nézhessen jövője elé, mely biztosítja 
számára azt az örömet, melyet a jól teljesí­
tett kötelesség tudása nyújt az embereknek.

Itteni működését elismerés kísérte, mert 
midőn a fogarasi állami elemi iskola szer- 
veztetett a nagy-méltóságú vallás és közokt. 
miniszter ur Huny ad vármegye kir. tanfelü­
gyelőjét felhívta, hogy egy a megyében mű­
ködő, meghízható németül és románul is tudó 
tanítót ajánljon a fent jelzett iskolához ki­
nevezésre, tanfelügyelője őt terjesztette fel s 
1885. április havában már a fogarasi állami 
iskolánál kezdte meg működését.

Azóta a mai napig itt működik s tel­
jesíti fáradhatatlanul hazafias kötelességét.

Munkássága s a magyarnyelv sikeres 
tanítása körül kifejtett tevékenységéért mái­
két ízben részesült elismerésben és pénzbeli 
jutalomban a magas kormány részéről.

Társadalmi téren való munkásságának 
is tan uj el ét adta. A ma is fennálló s virágzó 
fogarasi Magyar Dalogyletuek ő volt egyik 
megalapítója a a karnagynak elhalálozása I 
után egy évig helyettes karnagya, s mái 
napig működő tagja.

A fogarasi ipari hitelszövetkezet meg­
alakítása is őt dicsérheti s ennek az 1900-ban

történt megalakításától kezdve az országos 
központi hitelszövetkezet által kinevezett 
igazgatósági tagja és könyvelője.

1895-ben a kolozs—monostori gyümöl- 
csészeti tanfolyam elvégzése után nyert ök­
lévé alapján a vármegye alispánja által a 
fogarasi járás faiskola felügyelőjévé nevezte 
ki 1899-ben s az azóta a községi faiskolák­
ban nevelt fákból már több úttestet befási- 
tottak, mely azonban sajnos a falusi embe­
reknek az utak bofásitása iránti ellenszenve 
következtében olpusztittatott.

1905- ben a budapesten rendezett tűz­
oltói tanfolyamon vett részt s azóta a foga­
rasi önk. tűzoltó egylet szakasz parancsnoka,

1906- ban a Kaposvárott rendezett rajz, 
s löjd, és énektanítás! tanfolyamon volt s 
azóta a saját osztályaiban ezen tárgyakat az 
uj tanterv kívánalmai szerint tanítja.

A helybeli községi iparostanonciskolá­
nak 1891. éta rajztanitója s a rajztanitásra 
való képesítés elnyerése végett ez évben 
másodízben látogatja az inasískolai rajztanitók 
részére a brassói ipari szakiskolában rende­
zett I — ( hétig tartó tanfolyamat.

1902-től kezdve négy éven át volt a 
fogarasi iparos ifjak önkópző egyesületének 
elnöke, mely idő alatt ezen akkor eladósódva 
-volt egyesület virágzásra emelte, adósságtól 
megszabadította, több színi előadást, hang­
versenyt es szüreti mulatságot rendezett, 
melynek jövedelméből az egyesület helyiséget 
bebutorozta, egy tekeasztallal ellátta s az 
elnökségtől való megválásakor 200 korona 
készpénzt is hagyott az egyletnek.

A egyesület érdekében kifejtett műkö­
désé elismeréséül a közgyűlés egyhangúlag 
tiszteletbeli elnökévé választotta.

Tagja továbbá a fogarasi függetlenségi 
körének.

A tanítói köri és közgyűléseken több 
ízben tartott gyakorlati tanítást s a legutóbbi 
köri, — úgyszintén a közgyűlésen is a mo­
dern rajztanitás módját mutatta be.

Ha egyéb teendői végzése mellett még 
szabad idővel rendelkezik, vésőit veszi elé, 
melyek alól nemcsak a helybeli református 
templom urasztalának és papi székeinek a 
faragványai kerültek ki, hanem igen sok 
ház bútorainak faragványai és fali diszei is.

íme ilyen eredmónydus, szorgalmas, 
munkás életet folytatott e két derék tanító 
és mi ismételjük, hogy egész közönségünk 
óhaját fejezzük ki akkor, amidőn azt kíván­
juk, hogy e két derék, munkás ember to­
vábbra is értékesíthesse tehetségét, munkás­
ságát, szolgálván a tanügyet és a társadalmat 
Bogarason ezután is.

H. Gy.

Az utolsó szó.
Bizonyára untatja már olvasóinkat 

a délelőtti, egyfolytában való tanítás 
ügye, hiszen Fogaras aránylag csekély 
számmal vau érdekelve, amennyiben 
inkább a falusi, vidéki tanulók vannak 
túlsúlyban az áll. főgimnáziumban. Dehát, 
azon hatvanegy fogarasi szülő megnyug­
tatása érdekében, akik a délelőtti tanítás 
kérelmezése ügyében kibocsátott ivet 
aláírták -- kötelességünk felvilágosítást 
nyújtani. Lapunk legutóbbi számában 
megjelent s e tárgyra vonatkozó cikk 
ugyanis olyan sötét sziliben tünteti fel 
az egyfolytában való tanítást, illetve 
annak következményeit, hogy a szülőket 
önkénytelenül kétségeskedés fogja el az
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olvasása után. Mielőtt a cikkben foglalt 
állítások megdöntéséhez fognánk, öröm­
mel konstatálhatjuk, hogy a kérvényt 
minden intelligens ember a legnagyobb 
örömmel irta alá, sőt kifejezést is adtak 
az aláírás alkalmával azon nézetüknek, 
hogy: * nagyon helyes dolog, ennek már 
régen igy kellett volna lennie!“ 68 szülő 
kezében volt az iv és csupán 7 volt 
ellenkező nézeten. Ez már elég bizonyíték 
az eszme helyessége mellett ugyebár?

A 6) aláíró n következő: Halmy 
Gyula tanár. Stroia Stroia tanító. Sárosy 
AÍbert postatiszt Wenk Ágost kir. fő­
mérnök. Zankó Tivadar intéző. Dr. Les- 
maun Henrik várni, főorvos. Dr. Há- 
morszky Oszkár járásorvos, tb. főorvos. 
Várnai Sándor kir. erdőtanáesos. Zankó 
Emil kir. főerdész. Balkányi Mór. Gábor 
Dániel áll. isk. ig. tanító. Schmidt Adolf. 
Zsombory Ignác Dr. Bausznern Guidó 
kir. közjegyző. Dr. Senchea János ügyvéd. 
Maron Jó/sef bérlő. Neumann Izsák 
kereskedő. Dezsenár János. Balog Sán­
dor, Fejér János. Szilágyi Ferenc. Halb­
reich Izidor. Krausz Lajos. Neumann 
Bernát kereskedő. Hódi István. Walther 
István. János Imre. Bostyán Demeter. 
Kovács János kir. postatáv. felügyelő. 
Ifj. Novák János kereskedő. Albrich 
János tornatanár. Rosenbaum József 
órás. Gebauer Károly kereskedő. Nádud- 
vary László kir. jbiró. Knöpfler Jakab. 
Özv, Marschelekné. Nagy Sándor. Hintz 
Jeuőné. Karres Regina. Gremsperger 
Alajos kir. gazdasági intéző. Riszdorfer 
László méuesuradalmi igazgató. Popp 
György. Toflea János. Hobián Lőrinc. 
Holló Gyula. Keresztes József. Licht 
Lipót. Salamon Márton. Pokol Sándor. 
Györbiró Sándor. Hirschhorn Gottlieb. 
Hirschhorn Lipót. Roth János. Hersch- 
dörfer József. Szabó Ferenc. Lauritsch 
Gyula. Jaros Ignác. Jánosy Ferenc. Özv. 
Bucska Jánosné. Gomhásy József. Krámer 
Mihály.

Hogy helyes és üdvös a cél, mutatja 
a társadalom minden rétegéből vett. 61 
aláírás, a legközvetlenebbül érdekeltek, 
a szülők egyetértése.

Lássuk most már ezúton a múlt szám­
ban megjelent ellenérvek megdöntését.

Csodálatos dolog, hogy a miniszter 
és a főigazgatók, igazgatók, tanárok az 
egész országban óriási túlsúlyban a cikk 
szerint — eme helytelen és „tanárra, 
tanulóra legnagyobb emberkinzás“ számba 
menő egyfolytában való tanítás hivei. 
Mert ha végig nézünk az ország főgim­
náziumain, azt látjuk, hogy a legtöbbnél 
már régen bevezették és csakis az ilyen 
eldugott, elmaradott kis helyeken ekzisz- 
tál még a régi, vaskalapos szokás, a 
modern szellem ellenségeként. Szerény­
ségem 17 év óta működik a tanári pá­
lyán és ez idő alatt Losonc, Mezőtúr, 
Szentgotthárd, Jászberény és Fogaras 
főgimnáziumaiban, hét igazgató, hét fő­
igazgató vezetése alatt tanítottam, de 
egyes-egyedül Fogarason csak délután is, 
másutt mindenütt délelőtt. Most már dél­
előtt tanítanak az ország legtöbb főgim­
náziumában. Tehát lehetetlen, hogy azzal 
a sok-sok, hozzáértő tanférfival szemben 
a cikknek lenne igaza.

A délelőtti tanításnál nyert szabad 
délutánnál soha eem jön tekintetbe a 
tanár. Csodálkoznunk kell a cikken, hogy

mindenütt a tanár előnyét, vagy állító­
lagos kényelmét tolja előtérbe; holott 
tudnia kellene, hogy nem lehet, nem 
szabad a tanárról szólni sem ott, ahol 
a zsenge ifjúság egészségének, kényel­
mének kell a fődolognak lennie. Ezért 
különösnek tartjuk a délelőtti 5 óra 
részletezésénél az öt legnehezebb tan­
tárgy felsorolását is, amellyel egyolda­
lúan úgy van feltüntetve a laikus kö­
zönség előtt a dolog, mintha mindennap 
az öt legnehezebb tantárgy kerülne sorra. 
Pedig a valóság az, hogy a három első 
óra a nehezebb tárgyaké, azután torna, 
rajz, vallás, vagy szépírás, szóval olyan, 
ami inkább felüditi a gyermeket. Azt 
pedig még a cikk is elismeri, hogy az 
„öt órából tulajdonképen csak 4 az igazi, 
a többi idő a 10 percekre esik“, ami­
kor tehát ehetik, ugrálhat a gyermek,

Tagadom, hogy a 11—12-ig tartott 
órák alatt nem lehet eredményt elérni. 
Szomorú dolog volna. De az viszont 
megint csak természetes dolog, hogyha 
a tanár, — aki pedig közben okvetlenül 
pihent egy vagy két órát — „minden 10 
percben idegesen nézi az órát, messze 
van-e az óramutató a 12-től“ — hát igy 
természetesen nem érhet el eredményt, 
mert figyelmetlensége, szórakozottsága át­
ragad tanítványaira is. Pedig nincs oka 
a tanárnak a kimerültségre, mert hiszen 
két órát tartott még aznap csak és egy 
órát pihent.

Ellenkezőleg, különösen tavasztól a 
vizsgálatokig, a délben jóllakott fiú, irtó- 
zattal megy az égető verőfényben, délután 
az iskolába, ahol az emésztés közben ter­
mészetszerűleg beállott bágyadtságot a 
nagy meleg még fokozza, úgy, hogy a 
tanárnak minden energiáját össze kell 
szednie, jókedvet, tréfálkozást erőltetnie, 
frisseséget mutatnia, hogy vaiamiképen 
figyelemre kényszerítse az elbágyadt, el­
lustult tanulókat. Télen pedig a lámpa 
mellett való tanítás járja délután vájjon 
ez helyes?

A cikk azt állítja, hogy a kisebb 
diákok a mai rendszerrel mindennap dél­
előtt 11-kor hazamennek, fél 12-ig vil­
lásreggeliznek és akkor 1-ig, az ebédig 
pompásan elkészülnek a délutáni két 
órára. Ezen állítás minden szavának az 
ellenkezője áll.

Az idei I. osztály tanulóinak szü­
lei a tanúim, hogy a hét egyetlenegy 
napján sem ment a fiú 12-uél előbb 
haza. Egyetlenegy nap sem! 
De ha — tegyük fel — haza ment 
volna is ll-kor, kiad fél 12-kor enni 
a fiának? Hogyan tudna az a fiú egy 
óra múlva ebédelni? A tény az, hogy 
aki teheti pénzt, aki nem teheti ezt, 
legalább egy darab kenj eret, vagy 
nembáncm puliszkát ad a tiu zsebébe és 
ezt 10 órakor az iskolában megeszi. Még 
a legrosszabbul ellátott fiú is visz az is­
kolába tízórait, vagy pénzt, ezt minden­
nap láthatjuk. De hát ki látta még azt, 
hogy a fiú, ha ll-kor hazamegy, eszik 
és leckére készül. Senki ! De nem is 
szabad! Fejében még a ma hallott 
anyagnak kell zsongania mígnem az 
ebéd, — amely a cikk szerint is, a je­
lenlegi beosztás mellett is 1-kor foly le 
— a beszélgetés elpihenteti a délelőtti 
anyagot és a tiu, iskolába menés előtt leg­
feljebb át futja még egyszer az előtte való

estén, a holnap délutánra már megtanult 
leckét. Minden diák, minden szülő tudja, 
hogy például vasárnap délután a tiu % 
hétfői öt órára készült ez idén is. A 3 
délelőttire, a 2 délutánira. Vasárnapot 
hozza a cikk példának, de hallgat a 
hétköznapi délutánokról, természetesen, 
mert akkor 4-ig, sőt 5-ig iskolában vau 
a diák, ha haza jön, uzsonázik, kissé a 
levegőre is kell mennie és igy késő este 
kezdhet a tanuláshoz. Akkor lesz csak 
kltaosszá a holnapi öt óra, akkor rémül 
csak el, mikor este 7-kor ül a könyv 
mellé és a délelőtti 3 — 4, a délutáni 2 
óra tananyagát késő éjjelig tanulja, 
így van ez ma és másként lesz az uj 
beosztásnál. Mert ha még egy évig, a 
régi, szűk épületben lesz is egy-két vallás, 
vagy énekóra délutánonként, a helyszűke 
miatt, az uj, hatalmas épületben ezt a/ 
akadályt is legyőzzük elhárítjuk és 1 
órakor megebédelvén a fin, egész délután 
és este kényelmesen, örömmel készülhet, 
játszhat ez csak világos dolog!

De kérdem : melyik húr pattan el 
hamarább? Az.-e a melyik 8-tól 1-ig, vagy 
az amelyik 8-tól 5-ig feszítve van ? 
Mert 12-től — amikor hazamegy, 2-ig 
amig az iskolába kell mennie, a cikk 
szerint is tanul a fiú, nem pihen, 2-kor 
pedig számtan, latin stb, nehéz tárgy 
tartja „drukkban.“

De nézzük psihikai szempontból a 
lóig t. A szellem produkciója általában 

a nem egészen telt gyomorral van össze­
függésben. Hiszen a tudományos embe­
rek általában kora reggel 4-kor. kelnek 
és 10-ig, egyfolytában dolgoznak, mint 
például Jókai is tetle. A költők különben 
is beigazolták, hogy legnagyobb nyomor­
ban, éhezés között szerezték legremekebh 
verseiket. Ezt csak azért hozom fel, 
hogy a nem egészen teit gyomor mel­
lett is működő szellem igazát bebizo­
nyítsam.

Hogy a cikk egyik helyen azt 
állítja, hogy Fogarason pont 12-kor 
ebédel mindenki, másik helyen pedig 
azt, hogy fél 12-től az egy órai ebédig 
elkészül a délutáni leckére a fiú; továbbá 
egy helyen: ll-kor mindennap haza­
megy a diák — más helyen: kínos a 
12-ig való tanítás, szóval elleumondá- 
sokba keveredik, ez is csak azt mutatja, 
hogy téves alapon épült, föl az egész. 
Fogarason csupán a napszámos ember 
ebédel pont 12-kor. A javarészt hiva­
talnok közönség 12-kor teszi le a tol­
lat, mig felöltözik, elrakja holmiját, az 
utcán elköszön egymástól, beszélget is 
valakivel, esetleg egy pohár sörre megy, 
rendesen fél egy, mire betálal a feleség 
1 óra. Sokszor előfordul az délelőtt, hogy 
valami társadalmi kötelezettség miatt pl. 
vizit stb. a tanár, vagy az illető háznál 
levő tanuló pontosan nem ebédelhet s 
ilyenkor sietve, ,hübelé Balázs“ módjára 
kell lenyelnie az ebébet s rohanni az 
iskolába. De a délelőtti tanítás mellett 
a termek is jobban szellőztethetők és 
tisztán tarthatók. Ha pedig a cikk állí­
tása szerint 11-kor a tiu hazamegy és 
eszik, akkor már a villásreggeli intézmé­
nye létezik a fogarasi családoknál, nem 
kell tehát uj beosztás! De nem igy kell 
egy rendes háznál sem lennie! Az a re­
gény, falusi fiú is megfőzi reggel » pulisz­
káját és egy jó darabot a zsebébe tesz,
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amit 10 perc alatt elfogyaszt. A taná­
rok pedig rendesen élő, pontos emberek. 
Legtöbbje: reggel, délben, este eszik 
háromszor napjában, ez a rend, ez az 
egészség. Aki más életmódhoz szokott, 
az fog magának időt találni 10 percek 
alatt és a műnyelven »ablakórának* 
nevezett pihenő óra alatt, hogy rossz 
szokásának eleget téve egyék vagy igyék.

A főispán ur sem szüntette be a 
7 —1-ig való hivatalt, hanem az alispán 
előterjesztésére a bizottság intézte el 
nagyon helyesen, mert télen 7-kor már 
hivatalba lenni félhatkor való felkelést 
vonna maga után és reggel lámpa mel­
letti dolgozást. Nálunk azonban 8 —1-ig 
menne a tanítás télen-nyáron. Hogy a 
városi tanács egész nap a hivatalban 
van az is nagyon helyes, meg is köve­
teli a közönség, mert hát tudvalevőleg 
az elsőfokú hatóság és kötelessége a 
közönség rendelkezésére állania. Termé­
szetesen ez egyik sem hasonlítható össze 
a diákokkal.

Ennyiben tartottam köteleségemnek 
a velem tartó t, szülőket megnyugtatni.

H. Gy.

HÍREK.

— Igazgatói kinevezés. Érdemes mun­
kában töltött, bosszú évek küzdelmei mindig 
méltánylásra találnak. Ezt bizonyítja a leg­
utóbbi igazgató-tanítói kinevezés is, amely Fo­
gára« egyik érdemes tanítóját emelte igazgatói 
raugra. Q á b o r Dániel áll. el. tanítót érte 
a kitüntetés, mint a fogarasmegyei tanítóság 
egyik legérdemesebb tagját, hogy a minisz­
ter igazgatóvá nevezte ki. Ha meggondoljuk, 
hogy 32 évi /anitósága alatt hányszor kapott 
pénzbeli jutalmat, továbbá a koronás ezüst 
éi'domkereaztet és most az igazgatóvá való 
előléptetést, jól eső öröm tölt el bennünket, 
hogy ime, az érdem a mai világban is, min­
dig megkapja jutalmát. Az ünnepélyes beik­
tatás az elmúlt héten történt, az áll. elemi 
iskolában Szabó Elemér s. tanfelügyelő, 
Major Károly dr. gondnoksági elnök, a taní­
tók ée a gondnoksági tagok jelenlétében. 
Gábor Dániel lapunknak is, hat óv óta szor­
galmas munkatársa lévén, közelebbről is ér­
dekel bennünket a dolog, természetes, hogy 
örülünk u kitüntetésnek és őszintén gratu­
lálunk.

— Halálozások. Erősdy Bálint, sárkányt 
erdészt súlyos csapás érte. Édeeatyja idősb. 
Erősdi Bálint nyug. 48-as bonv. főhadnagy, 
nyug. gazdatiszt, f. hó 20-án életének 90 
évében elhunyt. —- Ugyancsak f. hó 20 áu 
halt meg Brassóban a kereskedelmi és ipar­
kamara volt nagyérdemű elnöke 84 éves 
korában, amiről a kamara külön gyászjelen­
tésben tudatta tagjait.

— Értesítés. A fogarasi m. kir. állami 
főgimnáziumban az 1908—9. tanévre a be­
iratások f. évi junius 30, és juliua 1. 4. 6. 
napjain d. c, 9—12 óráig tartatnak a* igaz­
gatói irodában. A pótló beiratás szeptember 
1. 2. 3. napján történik. Minthogy az 1-ső 
osztályba 08 tanuló vehető fel, figyelmezte­
tem az érdekelt helybeli szülőket a felvé­
telre kellő időben való jelentkezésre, hogy 
gyermekeik esetleg a megszabott létszámon 
fölül ki no szoruljanak. A beiratásnál a ta­
nuló személyesen a szülő vagy gyám kísére­
tében tartozik megjelenni az igazgatóságnál.
•áz 1. osztályba csak az vehető fel, aki a 9

évet már betöltötte s 12 évnél nem idősebb. 
A fölvételnél hemutatandók : « keresztlevél, 
illetőleg hiteles születési bizonyítvány, a 
népiskola IV, osztályáról ill II -VIII 
osztályba való felvételkor a megelőző osz­
tályról szóló legalább elégséges bizonyítvány 
oltási, 12 éven túl az ujraoltásról szóló or­
vosi bizonyítvány. Minden rendes tanuló tar­
tozik a beiratáskor a következő dijakat 
fizetni: fölvételi dij fi kor. Értesítő 1 kor. 
60 filL> ‘fi- könyvtárra 1 kor., segítő alapra 
1 kor-> kirándulási alapra 1 kor. tentára 20, 
bizonyítvány bélyegre 30 fillért, összesen 12 
kor. 19 fillért. E dijak fizetése alól egy ta­
nuló sem menthető fel. Fogam, 1908. jun. 
26. Major Károly dr. igazgató.

z ~ Nyereményjegyzék. Az áll. főgimn. 
majálisán kihúzott számok közül tévedésből 
még a következő számok kimaradtak lapunk 
múltkori számából: 1. 2. Ő. 7.9, 13, 19, 21. 
28. 29. 38. 60. 67. 75. 76. 78. 83.' 87! 90. 
97. 103. 121. E számok tulajdonosai a főgimn. 
pedelus lakásán még átvehetik nyereményeket.

Felníváa. Az áll. főgimn, igazgató­
sága ezúton hivja fel a diákszállást adókat, 
hogy ha diák lakóra a jövő övben is reflek­
tálnak, f. évi aug. hó 1 -óig jelentkezzenek 
Major Károly dr., főgimn. igazgatónál, hogy 
a bizottság kiszállhasson a lakásokat meg­
vizsgálni.

Tedeum. Hálaadó istentisztelettel 
fejezi be az áll. főgimn. az iskolai évet. A 
Tedeuiu folyó hó 29-én lesz 8 és 9 órakor, 
amikor is minden tanuló tanári vezetés mel­
lett saját felekezete templomában adhat hálát 
az ég urának, a lefolyt iskolai évben nyert 
kegyelemért. A templomozás után a bizonyít­
vány kiosztás, jutalmak és az iskolai év 
ünnepélyes bezárása, araikor is a muzsafiak 
a szélrózsa minden irányában elszóledve 
élvezik a nagy vakáció örömeit.

— Értesítés. A közig, bizottság ülésé­
ről szóló referádánkat, közbejött akadályok 
miatt jövő számunkban folytatjuk, miért is 
olvasóink szívós elnézését kérjük.

— Vigyázat, mérges a prézlil Ilyen 
szövegű felírásnak is van helye már 
manapság, amikor az ember azt sem tudja 
mitől védekezzék. Szombatfalván egyik őr­
mesternek vendégei voltak és rántott csirkét 
ettek. Később rosszul lett mindenki, aki a 
csirkéből evett, annyira, hogy orvoshoz kel­
lett küldeni. Az orvos azután megállapította, 
hogy a prézli, amit Fagarason vásároltak, 
mérges volt, amennyiben patkányok jártak 
benne, olyan patkányok vagy egerek, ame­
lyek mérget ettek. Felhívjuk rendőrségünk 
figyelmét e tarthatatlan állapotra.

— Muvészhangverseny. Szép műélve­
zetben lesz része Fogaras közöségének a jövő 
héten. Az országos m. kir. zeneakadémia nö­
vendékei hangversenyt rendeznek Fogarason, 
illetve körúti a indulnak, ós Fogarason ren­
dezik első hangversenyüket. Herszónyi 
Andor, városunk előkelő szülötte, Kertész 
Vilmos és meg egy zongorista, fogják e mű­
vészi nívón álló hangverseny keretében a 
klasszikus és a magyar, német, román, francia 
zene újabb remekeit bemutatni. Monda­
nunk sem kell, hogy milyen örömmel fogadja 
közönségünk ezt a ritkaságszámba menő 
műélvezetet, mert bizony minden nagy vá­
rostól olyan messze esve, ritkán juthat ilyen­
hez. Az estély iránt ez egész városban nagy 
az érdeklődás.

— Értesítés. A helyben állomásozó m. 
kir. honvéd zászlóalj részére 1908. évi szép-
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temper hó 1-től 1909. augusztus hó 31-ig 
terjedő időben körülbelül szükséges 100 
métermázsa széna, 61, métermázaa alomszal­
ma, 80 métermázsa ágyszalma és 258 m* 
kemény tűzifának szállítás utján való bizto­
sítása iránt f. é. julius hó 8-án Brassóban a 
honvéd laktanyában árlejtés fog tartatni. 
Árlejtés! feltételek a helybeli honvéd állomás 
parancsnokságánál megtudhatók.

Meghívó. A fogarasi református egy­
házközség által fentartott elemi népiskolák 
növendékeivel a folyó 1907—8. iskolai évi 
zárvizsgálatok a hitfelezeket templomában, 
az alább írott időben és sorrendben fognak 
megtartatni; melyekre valamint az ezeket 
követő „Majálisra“ a t. 0. szülőket és 
gyámokat, úgyszintén a tan ügy iránt érdek­
lődőket ezennel tisztelettel hivatnak meg. A 
vizsgálatok ideje és sorrendje : 1908. junius 
29-ón délelőtt 9 — 12 óráig az I-aő és Il-ik 
leány-osztály vizsgálata, Győrbiró Sándor 
káütor-tanitó vezetése alatt. Délután 3—6 
óráig a III-ik, IV-ik és V-ik leány -osztály 
vizsgálata, Pápay József igazgató tanitó ve­
zetése alatt, délután 6 órától kezdődőleg a 
figyermekek torn a vizsgája a fiu-iskola udva­
rán, Rákosi Ferenc fiúiskolái tanitó vezetése 
alatt. 30-án délelőtt 9—12 óráig az I-ső és 
Il-ik fiú-osztály vizsgálata, Rákosy Ferenc
osztály-tanitó vezetése alatt. Délután 2_6
óráig a III-ik, IY, és Y-ik fiu-osztályok 
vizsgálata, Kiss Károly oaztály-tanitó veze­
tése alatt. Délután 5 órától kezdődőleg: 
énekvizsga, jutalom-kiosztás s az iskolai év 
ünnepélyes bezárása leend ; mely alkalommal 
a záróbeszédet Pápay József igazgató-tanitó 
fogja megtartani. A szokottas „Majális* 
kedvező idő esetén julius hó 4-ikén fogmeg­
tartatni a „Városliget* helyiségében; ked­
vezőtlen idő esetén azonban későbbre halasz­
ta tik. A fogarasi református iskolaszékének 
1908. évi junius hó 21-én tartott üléséből. 
Az elnökség.

— Megzavart előadás. Nagy botrány tör­
tént pénteken a cirkuszban. A legérdekesebb 
birkózás: Cája, Európa bajnoka ós Jes Peter­
sen világbajnok küzdelme erősen felizgatta 
a közönséget. De alig jelent meg a két 
atléta, alig 5 percig folyt nagy érdeklődés 
mellett a birkózás, amikor Kiss Árpád rendőr- 
kapitány, háromszori csöngetés után betil­
totta a birkózás folytatását, állítólagos sza­
bálytalanságok miatt. A közönség fellázadt 
ezen rendelkezés ellen és zugó kiáltásokkal 
fejezte ki nemtetszését.

— Értesítés. A brassói állami polgári 
leányiskolával kapcsolatban az 1908—9. tan­
évre szerveztetik a női kereskedelmi tanfo­
lyam egy éves évfolyama, és ha elegendő 
tanuló jelentkezik, úgy a továbbképző tan­
folyam is megnyílik. Jelentkezni a polgári 
ri leányiskola igazgatóságánál Írásban is le­
het, ahol bővebb felvilágosítást nyerhetnek, 
Brassó, 1908. junius hó 26. Az igazgatóság.

— Magyar otthon. Elsőrangú penzió a 
város központján. Családok, házaspárok és 
magános urak részére. Elegánsan berendezett 
szobák külön bejárattal, villanyvilágítással. 
Rézágyak, fürdők, kitűnő konyha. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor utca 30. sz. Budapest.

— Cirkusz. Cler Lafort variate cirku­
szának szokatlanul érdekes szint ad a nem­
zetközi birkózó bajnokok mérkőzése. Estéről- 
estóre izgató, érdekes birkózás folyik. Jes 
Petersen világbajnok, Cája János Európa 
bajnoka a két legjobb birkózó, do mig Jes 
Petersen dühösen, kíméletlenül, sokszor eza-
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bálv talanul birkózik, addig 0 áj a János min- j 
den szimpátiát megérdemel higgadt, nyugott 
modorával, szigorúan a szabályok szerint 
való birkózásával. Nagyon kitűnő R e i n i ke 
ausztriai, de őt is sokszor a dühössé» a illeg­
nem engedett eszközökhöz ragadja. Yanyek 
orosz mester is impozáns az 5 erejével és I 
nyugodtságával. Yanyek és Cája a két 
higgadt mester birkózása egyike a legszebb 
látványoknak. Igen ügyes Maksziuiiak Mád, 
lengyel és Derma finn mester, mig Rei ko vies 
olasz nagyon kezdő. Újabban Cája Bertalan 
és B ä h r svájci érkezett. A közönség nagy 
érdeklődést tanúsít, csak két bárom este, a 
nagy esőzés miatt volt kevés néző. Petersen 
és Reinike mérkőzése a legizgalmasabb közé 
tartozik, azonban ebben nem igen gyönyör- 
ködhediünk, mert tulheves modoruk, a sza­
bályokat már az első percekben átlépő dű­
lt össége miatt a rendőrkapitány beszüntette 
a mérkőzést. Ajánljuk mindenki figyelmébe 
a ritkaságszámba menő szép látványt, az 
emberi erő eme impozáns és klasszikus mér- i 
közését, amely — mivel épen a görög római 
rendszer szerint, birkóznak — a régi római 
mérkőzések idejébe varázsolja vissza a mo­
dern kor gyermekét.

— Gőzfürdő. Úgy halljuk, hogy július 
hó 1 -ével a gőzfürdőt, — pedig a tulajdonos 
ezért 600 kor. vármegyei s 400 kor. városi 
segélyben is részesül — a nyári hónapokra 
való tekintettel, beakarja záratni. Kérjük a 
n. é. közönség nevében, hogy mivel ez jó- j 
tékony intézmény, ettől a szándékától a j 
tulajdonos álljon el, mert azt nyáron is sokan ;
— kúra szempontjából — használják. No 
már most, ha sem a patakokban, sem a gőz­
fürdőben nem lehet fürdeni, hová jutunk ?

— Panasz. Jogos és komoly panasszal 
fordultak hozzánk a timár utcai lakósok. j 
Állításuk szerint az állam két kiuzettet épit- [ 
tetett az utcán átfolyó patakra. Pedig e i 
patakban, — ahová most az ürülék megy — j 
mossak a tejgazdasághoz szükséges ruhákat, ! 
a sajtkondőket, innét meríti és használja a 
kutat nélkülöző lakosság a mosdó- és mosó­
vizet, de hát még a legyek, amelyek az ott, 
lakók konyháiba hordják a fertőzést! Ha ez 
így van, gyors és sürgős intézkedést kérünk, 
Hol az egészségügyi bizottság? Azonnali ki­
szállásnak kell történnie!

— Vandalizmus. A városligetben a 
rakoncátlan fiuk, esős időben — felhasználva 
az ott uralkodó csendet és elhagyatottságot,
— botokkal felfegyverkezve az éneklő mada­
rakat vadásszák, dobálják, sőt a rendreutaeitó 
sétálókat is molesztálják. Rendőrségünk kö­
telessége lenne az ilyen elvetemült, rosszszivü 
gyermekeket szigorúan büntetni.

— Kézimunka kiállítás. Az áll. polg, 
leányiskola uj kézimunka tanítónője: Egyed 
Erzsébet minden dicséretet megérdemlő 
módon mutatta bo szorgalmát, tehetségét, j 
rátermettségét. Hasonlitatlanul szép és dúsan j 
felhalmazott kézimunkák egész tárháza a 
polg. leányiskola ezidei kiállítása. Különösen j 
a kalotaszegi munka dominál, remek, koinpli- ! 
kált, újszerű mintájú azsuruzással. A tüfes- ! 
lésnek nevezett hímzett képek és a goblénkép I 
is újdonság, süt a két remek, uj hatású miliő 
magyar hímzéssel, a kiállítás legszebb tárgya, 
amit a tanítónő maga tervezett és rajzolt, I 
Általában feltűnően sok is nagyon az ezidei 
kézimunka eredmény és ezért méltán meg­
érdemli a szorgalmas és képzett tanítónő a 
dicséretet,

— Hol a csendőr. Jól tudja — mert 
hiszen tapasztalhatta — mindenki, hogy a
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mig a rendőrnek nálunk vidéken abszolút 
semmi tekintélye nincs, addig a csendőr nagy 
tekintély mindenütt. Épen ezért nem rendőrt 
kérünk a városliget' e. Minden nap ott vannak 
a vasútállomásnál a csendőrök, minden na­
gyobb megerőltetés nélkül átsétálhatnának 
tehát onnét a városligetbe az esti órákra, hogy 
a duhajkodó vendégeket és a törvényellenes 
biciklistákat, inog a szemérmetlenkedő kato­
nákat kissé megrendszabályózzák.

— A bicska. A múlt héten az 0- és 
Újain ka közt épült alágúinál a vasúti mun­
kások részeges állapotban hazafelé mentek, ; 
miközben az egyik tolikést rántott s társát 
megszűrni akarta, de a közbejövő csendőrsóg 
a rendet megint helyreállította.

— A poruljárt biciklista. Számtalan­
szor hangsúlyoztuk már, hogy a városban a 
gyalogjárón, a városligetben a sétautakon , 
nem szabad — a törvény szerint — bicik­
lizni. Nem tudjuk miért nem szorítja a ren­
dőrség a törvény betartását? Az elmúlt hé­
ten azonban ugyancsak poruljárt a városli­
getben egy ilyen renitens bicikliző, aki 
vigan karikázott a sétautakon, midőn egy 
pádon magányosan üldögélő ur rádörmögőtt: 
Itt nem szabad biciklizni!“ A biciklista hir­
telen a hang irányába tekintett, elvesztette 
az egyensúlyát és zsupsz! ledőlt könnyű al- j 
kotmányáról! Így jár, aki tilosba jár!

— Talált gyermek. F. évi május hó I 
vége felé Grid község határán egy róka fé­
szekben egy 1 —3 napus kis gyermeket I 
találtak. A sárkány! kir. járásbíróság azonnal 
megindította a vizsgálatot a gondatlan 
anya ellen.

— Oh az a csengő. Jól tudjuk mi azt, 
hogy a hegyes vidékeken jogosult a kocsik 
elé fogott lovak nyakán a nagy kolomp, 
hogy az erdőben, begyek, völgyek és mély- j 
ségek között kanyargó kocsik jóelőre észre- | 
vehessék és kikerülhessék egymást. De mit | 
keresnek a méla kolompok Fagarason, a 
lovak nyakába ezt nem értjük ? Már pedig 
hogy vannak, még pedig olyanok, hogy: 
„harangnak illenék holmi kis faluba“, ezt 
bizonyítja a sok panasz, amit hajnalban kelni 
nem szerető olvasóinktól kaptunk. Ezek a 
teljesen felesleges csengők, kolompok, pokoli 
zűrzavart csapnak kora reggelenként a for­
galmasabb utcákon és azért le ezekkel a 
zajos és épen nem méla kolompokkal.

Frlelős szerkesztő és laptulajdonos :
d A v i d, í

. , - ---- -- - — ' : - I
Szám 421—908. végrh.

ámrési hirdetmény,
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a brassói kir. törvény­
széknek 1908. évi 2154. számú végzése kö­
vetkeztében Dr. Rosenberger János fogarasi 
ügyvéd által képviselt Fogarasi Tűk.-pénz'ár 
javára ludisori Sorbán Kelemen st. ellen 
800 kor. s jár. erejéig 1908. évi április 25-én I 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján ! 
lefoglelt és 1600 koronára becsült következő i 
ingóságok, u. m.: szarvasmarhák, gépek 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a fogarasi kir. járás­
bíróság 1908-ik évi V. 257/0. sz. végzése j 
folytán 060 kor. tőkekövetelés, ennek 1 907. 
évi Julius hó 2-ik nápjától járó 6°/„ kamatai, 
és eddig összesen 32 kor. 76 fillérben hiróilag i

már megállapított hátr. költségek erejéig, 
Tiiidisoron leendő megtartására 1905. évi 
Julius hó 9-ik napjának d. u. 2 órája ha­
táridőül kitűzőtik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-c. 107. és 108. §§-ni értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Fagarason, 1908. június hó 18-án.
O-yárfAs ITexeiic, 

kir. bír. végrehajtó.

Szám 618—908. körj.

Árlajtési hirdetmény.
Alulírott községi elöljáróság közhírré 

toszi, miszerint Koluo (Fagaras m.) község 
által 7996 kor. 12 f. költséggel felépítendő 
korcsmaházat f. évi július hó 5-én d. e. 10 
órakor nyilvános árlejtésen vállalatba adja, 

Bánatpénzül a kikiáltási árnak 10°/o-a 
teendő le.

Részletes árlejtési feltételek, építési 
terv és költségvetés a szkóroi körjegyzőség­
nél a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Kolun, 1908. június hó 20-án.
Comsiu Sándor s. JIuw Moise », k, 

körjegyző. bíró,

Tele kela d ás.
A Vasút-utca végén, a város 

tőszomszédságában fedett csűr, 
hozzátartozó bekerített kerttel

sr e I iá «Ió. '$«*
Bővebbe!: Hermann János gyógyszertárában.

Bérbeadó szálloda.
Fogaras főterén az újonnan át­

alakított „TRMSYLVÁNM“ szálloda, az 
összes mellék helyiségekkel, — tánc­
terem stb. október hó 1-ejétöl
3,_ esetleg 6 évre ======?=— =====

— bérbeadó. —

A szálloda villany világítással vau 
felszerelve s a kor igényeinek meg­
felelően berendezve.

Érdeklődők forduljanak a tulaj­
donosokhoz.

LAURITSCH TESTVÉREK.

i; y <
íyggsc«-

áiiiíiy-
«iS

mm



ItTTTJ I' s I r

26. szám. ____^ 0 g ara s és Vidéke
7. oldal.

fl «Irl». H HS\
használt jó karban lövő

Beazijajmozdou;
és egy uj 4 ló erejű

—- CsépSé-gép --|
mMeH áron ELADÓ. S

gBj
-— K é rdezősködhetni: §&

Wagner Snami«6! p
gépgyá róná 1, Nagyszebenben.

2 8 kozmoszt végzett
Ibii

t sí la-alőn aJbc
arEL-xT-ÉorETii-c

THÍERFELD DÁVID

A készlet gyorsabb elad hatása miatt |pj

rri--- 1
és Tarsai

M edgy es (Nagyküküllöm.)

faiskolái
leszállított áron ajánlják összes fa is* ;||| 
kólái cikkeiket u. m.: magonc, kömagu 
és csontár gyümölcsfákat, pöszméte és ti 
ribiszke cserjéket, málnákat, földiepret, 
díszcserjéket, gyümölcsfa vadoncokat, 81 
sövénynek valót, tűlevelű fakat, ró- ^

■ ZSáktlt Stl„), 1SB5

Árjegyzék kívánatra bér men íve, Ú

Ví ,' ’ J.U-á'«

MINIMÁX
- iüzoito készülék,

Kezdődő tüzeknél kiválónak bi­
zonyult. Százezreket lehet meg­
menteni csekély befektetéssel. 
Feltétlen szükséges minden ke­
reskedésben, raktárban, 
gyárban, pincében, gazda­
sági raktáraknál, csépi ő - 
gépeknél. Könnyen és biztosan 
oltja a I egeressel)b égésű I ü- 
ze k e t, pl. kőolajt, kátrányt, ben­
zint, terpentint. 10 000 nél több 
eset fordult elő, ahol a Minimax 
tuzoltókeszulékkel mentették meg 
vagyonukat

Kezei, se rendkívül egyszerű.
Nagy készülék ára . . SO Kor.
Kis » » 00 »

Megyei föelárusitó:

Thier féld David,
könyvkereskedő. Fogaras, 

a.lxcl meg- is teltin-tlxető.

iSÜ ^ÍiiÍSIÍ@®5SÍÜIiül^iiiiSl®g^fggg|ggj|j^

Ti tanít üiztonságj robbantószergyár
CEIPEK ÉS TÁRSAI T R E N C S ÍH.

IfiÜl

IfÜA

A/ el mi Idztonsági robbantószergyár Magyarországon.
v ”T;!:;;;;ía l10’ ai»«lúaAs, nyomás iránt teljesen érzéketlen.
D ut n.®m fa9y meg.

■t'1' i- .ito elejére, repcsztőképességére nézve 
robbantoanyagokkal versenyez.

lese ee-VH/epii +öi.

i
I

az eddig ismert összes brizans m 
I- ,, ;-avi,nni versenyez. !k

./.e esc egyssená es teljesen veszélytelen. U]
létei11 melvxd/n^önőZn^ a icoreak- 08 belügyminisztériumok azon évrendé- @ 

Vasúti és’ <rí\-,h " o, bl robbantószerekre nézve elengedhetetlenek. ujj' kc/oltetnek De a'1/US0k01!'o azalliín?i™yok mint bármely más szállítmány E 
Száll,Tál fogyasztóknál is bárhol elhelyezhető. 3 ilm

mely lvonaüa!UhAÍAvt»!>bl rabba.,ltósfráké explosiv vonattal, hanem bár- El 
A Titaná q ? 68 p?staval- bármely időben történhetik; iííj]
Kiaé I, le L . /. robbantoszerek napi árát sohasem fogja túlhaladni. ™

végez és ?TitíliitÍ! .raéj„nükü bármikor és bárhol a gyár költségén szívesen Éj 
® > >• a Liránit íonri előnyeit be is igazolja. lílü)

A% "tTÄänÄÄ,yel i8 megerősítették a Titanitnak itt felsorolt összes kiváló jj|

^ "flefeSÄ to!?elto^iéSIpeíS ^re^elést g

Fgyedüli központi raktár és elárusít á s i képviselet: Brassó, É 
.itomszek, Csík, Udvarhely, Nagy kük üllő, Fogaras és Szeben megyékre : =jjj

ALBEBTEY «» ^Ifi EIL Brassó, 1
al-xormcm mmden rendelméii3rek korsaja, esdcözöltetnelc.

-dTiSV' 'T r‘ l”rr r1 i g§i

f

í Äw

\Z\

OLAHON & SHUTTLE WORTH”
Buclapesí , "VAitn'it-

Utal a ^jutányosabb árak mellett ajánlatnak:

-ocomobü es gőzcséplőgéoek,
SZrnSatt!°,ZÓ,k’ J^Kány-cséplögépek, lóhcre-cséplcik, tisztító- 

rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyüjtök 
boronák, ’

sorvetőgépek, Planet jr. kapáiók, 
szccskayagők, répavágók, kukoricza-morzsolók, darálók 

' ldmalmok, egyetemes aczél-ekék, 2- és 3-vasu 
ekék és minden egyéb gazdasági gépek

”5 É~^irrial[t Z-LET-í~

Nádpatak gyógyfürdő
<v.O

m
p
I

sósforrással megáldott fürdőhelye.Jod-, kó
Fótoljii Lipik-. hall* ös Csíz vízét. Reoma, köszveny, lehias bántalmaknál 
utólórliotetlon gyogyerodményíi. Női betegségek, vérszegénység és idegségnól 
kiváló gyógyhatású. Idény: június elsejétől — szeptember elejeig.

Egy órai kocsiút n pályaudvartól (Nagykiikiillő vármegye).
ZCrcUőlc. ámyskos sét^nyole. watosLer». lalcásols, aexie eleőosz- 
tályu ellátás. Elő- és utóidényben tetemes árengedmény a szoba a v a k I» ó 1. 
Viisuli állomása: il*>ószoiitbtit.tuIvő, hol minden alkalommal kocsik kaphatók.

Postahivatala- XTagrysímAe, mindennapi postaforgalommal.
Prospektust hrvmentve kiild és inimlennemii Mvilágosttással a legnagyobb kész­
séggel szolgál: Á fürdokezeloseg,
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MllZIÁSI PHÖNIX
hA'ir

Vese- és hdlyagbajoknál minden vizet felülmúl.
KELLEMES, KISSÉ SAVANYKÄS IZÜ, VASMENTES, SZÉNSAVDUS,

rendkívül üdítő asztali víz.
Orvosilag- ajánlva. Orvosilag- ajánlva.

Ivógyógymodra használva, vese- ás hólyagbajoknál, a vese- 
medence idillt hurutjainál, liugykő- és tövényképződésnél, a 
légutak és a kiválasztószeivek hurutos bántalmainál kitűnő 
hatásúnak bizonyult. Prospektust kívánatra küld aforráskez.

Muschung Itimási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.

KUCK AB AN.
1. Icochco, elegeaxd-ő 
1 nagy mosáshoz.

Ezen kékitti fölülmúl 
minőségre nézve minden 

eddigi kékitat 
t kocka (4 fillér) egy 
pohár langyos vízben 
feloldva kladósabb mint 

egy üveg folyékony kékitő
Kapható minden 1'üszer-lizletbe. 

Főraktár bogarason:

Thier teld Liptóitól.

Hirdetések jutányos árban felvétetnek 
e lap kiadóhivatalában, =

1li A r, TT ; n A ™ Is*™ j«§« «üíbíliíff§h,j Az újság
politikai napilap.

ZF’elelős asserlsesatő: 
a A J Á Ft I ÖDÖN. 

Tá-rsszerlzesztő:
D r. ÁGAI BÉLA.

*{■
1

1
íöBualwUtstk: Herceg Ferenc, Kenedi Géza, Kóbor Tamás, Kozma A„ Mikszáth Tfálmá^

Előfizetési árak: "Wí
i hónapra 2 korona 40 fillér, 1/t évre 7 korona, félévre 14 korona, egész évre 28 korona. „Az Újság“ a „DIVAT

SZALON“-nal együtt előfizetve ljt évre 9 kor.
Cilit: „AZ ÚJSÁG“ kiadóhivatala Budapest, Kakor?,i-ut 54. s*.

1

Vidéki előfizetők figyelmébe!
Vidékről Budapestre érkező, itt tartózkodó 

vagy átutazó előfizetőinknek az Olvasóterem 
New-York-palota, Erzsébet-körut 9. menet-

I
wmm mmm

rendekkel, fürdők prospektusaival és egyálta- 
lábau minden tudnivalóval a legkészségeseb- 

ben áll rendelkezésre.

1

A-z olvasóterem reg-g-el e-tól este S-ig- 
van ayltva.

11

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

Portland-Cement-íjyár
= Brassóban. —— v

______ togsMia kapható: itor ff,, Schul H. *. Thi.rf.ii L. urak kiraikadéulbca.
Wy. Tbierfeld Dávid könyvnyomdájában, Fogamon.


